ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В. В. Позднякова (МГУ имени А. А. Кулешова) Науч. рук. **Н. В. Кабзова**, ст. преподаватель

В научной литературе отсутствует общепринятое определение ответственности в конституционном праве, данный вид ответственности формулируется различным образом – публично-правовая, политикоюридическая, государственная, конституционно-правовая, конституционная.

- А. В. Зиновьев выделяет конституционную ответственность, которая наступает за нарушение Конституции и предусмотрена нормами конституционного права, и конституционно-правовую ответственность, которая включает правовую ответственность за ее нарушение субъектами по другим отраслям права [1, с. 85].
- А. М. Боголейко различает конституционно-правовую ответственность как особый вид ответственности за нарушение Конституции и конституционную ответственность «как категорию социальной ответственности, объединяющую в себе политическую, моральную и юридическую ответственность» [1, с. 86].

Ряд ученых (М. В. Баглай, Г. А. Василевич и др.) используют термины «конституционная ответственность» и «конституционно-правовая ответственность», понимая под конституционной ответственностью только ответственность, предусмотренную непосредственно нормами Конституции, а под конституционно-правовой – ответственность, предусмотренную также в иных источниках конституционного права [1, с. 88].

С учетом предложенных в литературе точек зрения можно сформулировать следующее определение конституционно-правовой ответственности. Конституционно-правовая ответственность — это вид юридической ответственности, влекущий в соответствии с Конституцией и иными источниками конституционного права неблагоприятные последствия для виновных субъектов вследствие совершения ими конституционного правонарушения.

Литература

1. Боголейко, А. М. Конституционно-правовая ответственность в Республике Беларусь и зарубежных странах : учеб. пособие / А. М. Боголейко, Г. А. Василевич. – Минск : Вышэйшая школа, 2016. – 287 с.